

▶ 現行標準下 **9,899萬**農村貧困人口全部脫貧，**832個**貧困縣全部摘帽，**12.8萬**個貧困村全部出列

▶ 中共十八大以來，平均每年**1,000萬**多人脫貧，相當於一個中等國家的人口脫貧

▶ **2,000多**萬貧困患者得到分類救治，曾經被病魔困擾的家庭挺起了生活的脊梁

▶ **近2,000萬**貧困群眾享受低保和特困救助供養，**2,400多萬**困難和重度殘疾人拿到了生活和護理補貼

▶ **110多萬**貧困群眾當上護林員，守護綠水青山，換來了金山銀山



新華社

綠水青山就是金山銀山



新華社

▶ 新改建農村公路 **110萬**公里，新增鐵路里程 **3.5萬**公里

▶ 貧困地區農網供電可靠率達到**99%**，大電網覆蓋範圍內貧困村通動力電比例達到**100%**，貧困村通光纖和**4G**比例均超過**98%**

▶ **790萬**戶、**2,568萬**貧困群眾的危房得到改造，累計建成集中安置區**3.5萬**個、安置住房**266萬**套，**960多**萬人「挪窮窩」



資料圖片

▶ **28個**人口較少民族全部整族脫貧

▶ 中西部**22個**省份黨政主要負責同志向中央簽署脫貧攻堅責任書、立下「軍令狀」

▶ 全國累計派派 **25.5萬**個駐村工作隊、**300多萬**名第一書記和駐村幹部，同近**200萬**名鄉鎮幹部和**數百萬**村幹部一道奮戰在扶貧一線

▶ 8年來，中央、省、市縣財政專項扶貧資金累計投入近**1.6萬億元**



中新社

▶ 昨日，國家鄉村振興局正式掛牌。

數說脫貧攻堅



新華社

● 2月25日，全國脫貧攻堅總結表彰大會在北京人民大會堂隆重舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在大會上發表重要講話。



新華社

● 2月25日，全國脫貧攻堅總結表彰大會在北京人民大會堂隆重舉行。

中國特色反貧困理論

- 堅持黨的領導，為脫貧攻堅提供堅強政治和組織保證
- 堅持以人民為中心的發展思想，堅定不移走共同富裕道路
- 堅持發揮中國社會主義制度能夠集中力量辦大事的政治優勢，形成脫貧攻堅的共同意志、共同行動
- 堅持精準扶貧方略，用發展的辦法消除貧困根源
- 堅持調動廣大貧困群眾積極性、主動性、創造性，激發脫貧內生動力
- 堅持弘揚和衷共濟、團結互助美德，營造全社会扶貧濟困的濃厚氛圍
- 堅持求真務實、較真碰硬，做到真扶貧、扶真貧、脫真貧

來源：新華社

脫貧攻堅重大歷史性成就

- 農村貧困人口全部脫貧，為實現全面建成小康社會目標任務作出了關鍵性貢獻
- 脫貧地區經濟社會發展大踏步趕上來，整體面貌發生歷史性巨變
- 脫貧群眾精神風貌煥然一新，增添了自立自強的信心勇氣
- 黨群幹群關係明顯改善，黨在農村的執政基礎更加牢固
- 創造了減貧治理的中國樣本，為全球減貧事業作出了重大貢獻

國家鄉村振興局掛牌 「扶貧辦」功成身退

2月25日下午，中國國家鄉村振興局牌子正式掛出。當天上午，脫貧攻堅總結表彰大會在北京舉行，功成身退的「國務院扶貧開發領導小組辦公室」牌子此前已經摘下。

作為國務院議事協調機構，國務院扶貧開發領導小組成立於1986年5月16日，當時稱國務院貧困地區經濟開發領導小組，1993年12月28日改用現名。國務院扶貧開發領導小組辦公室負責承擔

領導小組的日常工作。

中國832個貧困縣已經全部摘帽，完成了消除絕對貧困的艱巨任務，全面推進鄉村振興成為下一階段的重任。國家鄉村振興局正式掛牌，既是中國脫貧攻堅取得全面勝利的一個標誌，也是全面實施鄉村振興，奔向新生活、新奮鬥的起點。

在此之前，2月16日，《求是》雜誌發表「中國國家鄉村振興局黨組」的署名文章，透露「國家鄉村振興局」已成立。

隨着近日脫貧攻堅大型政論專題片《擺脫貧困》播出，已有多個國家鄉村振興局的內設機構及負責人亮相；其中，原任國務院扶貧辦副主任洪天雲、夏更生，分別以國家鄉村振興局副局長的身份出鏡。記者從國家鄉村振興局網站發現，「局領導」一欄，已正式公布黨組書記、局長王正譜的個人簡歷。這是王正譜作為國家鄉村振興局首任局長的初次亮相。此前王正譜任四川省委常委、組織部部長、省委黨校校長，1月27日，當地媒體披露，王正譜已調離四川。

脫貧攻堅楷模獎章



綉帶：嵌有由花絲鑲嵌工藝製作的5個符號：吃、穿、學、醫、房，代表「兩不愁三保障」的脫貧標準

團結紋、繸枝紋：象徵全國上下團結合作，同氣連枝，共同為脫貧攻堅戰作出偉大貢獻

勝利果實：由花絲工藝編製而成，代表豐收、勝利的果實

人字紋、56條繡線：象徵凝聚全國之力，扶貧責任落實到人，實現56個民族，一個不落，一個不少

●央視新聞客戶端



新華社

● 全國脫貧攻堅總結表彰大會25日上午在北京人民大會堂隆重舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平向全國脫貧攻堅楷模榮譽稱號獲得者等頒獎並發表重要講話。圖為總書記將獎牌證書給全國脫貧攻堅楷模榮譽稱號獲得者夏森。

香港文匯報訊 據新華社報道，全國脫貧攻堅總結表彰大會25日上午在北京人民大會堂隆重舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平向全國脫貧攻堅楷模榮譽稱號獲得者等頒獎並發表重要講話。習近平強調，經過全黨全國各族人民共同努力，在迎來中國共產黨成立一百周年的重要時刻，我國脫貧攻堅取得了全面勝利，現行標準下9,899萬農村貧困人口全部脫貧，832個貧困縣全部摘帽，12.8萬個貧困村全部出列，區域性整體貧困得到解決，完成了消除絕對貧困的艱巨任務，創造了又一個彪炳史冊的人間奇跡！這是中國人民的偉大光榮，是中國共產黨的偉大光榮，是中華民族的偉大光榮。

李克強主持大會，汪洋宣讀表彰決定，栗戰書、王滌寧、趙樂際、韓正、王岐山出席。

為楷模榮譽稱號獲得者頒獎

汪洋先後宣讀了《中共中央、國務院關於授予全國脫貧攻堅楷模榮譽稱號的決定》和《中共中央、國務院關於表彰全國脫貧攻堅先進個人和先進集體的决定》。毛相林等10名同志和河北省塞罕壩機械林場等10個集體被授予「全國脫貧攻堅楷模」榮譽稱號；康柏林等1,981名同志被授予「全國脫貧攻堅先進個人」稱號；北京首農供應鏈管理有限公司等1,501個集體，被授予「全國脫貧攻堅先進集體」稱號。

習近平為全國脫貧攻堅楷模榮譽稱號獲得者一一頒授獎章、證書、獎牌，並向他們表示祝賀。習近平等為受表彰的個人和集體代表頒獎。

在全場熱烈的掌聲中，習近平發表重要講話。

習近平指出，新中國成立後，黨團結帶領人民完成社會主義革命、確立社會主義基本制度、推進社會主義建設，組織人民自力更生、發憤圖強、重振山河，為擺脫貧困、改善人民生活打下了堅實基礎。改革開放以來，黨團結帶領人民實行了大規模、有計劃、有組織的扶貧開發，着力解放和發展社會生產力，着力保障和改善民生，取得了前所未有的偉大成就。黨的十八大以來，黨中央把脫貧攻堅擺在治國理政的突出位置，把脫貧攻堅作為全面建成小康社會的底線任務，組織開展了聲勢浩大的脫貧攻堅人民戰爭。8年來，黨和人民披荊斬棘、櫛風沐雨，發揚釘釘子精神，敢於啃硬骨頭，攻克了一個又一個貧中之貧、窮中之堅，脫貧攻堅取得了重大歷史性成就。農村貧困人口全部脫貧，為實現全面建成小康社會目標任務作出了關鍵性貢獻；脫貧地區經濟社會發展大踏步趕上來，整體面貌發生歷史性巨變；脫貧群眾精神風貌煥然一新，增添了自立自強的信心勇氣；黨群幹群關係明顯改善，黨在農村的執政基礎更加牢固；創造了減貧治理的中國樣本，為全球減貧事業作出了重大貢獻。

1800餘人將生命定格攻堅征程上

習近平表示，在脫貧攻堅工作中，數百萬扶貧幹部傾力奉獻、苦幹實幹，同貧困群眾想在一起、過在一起、幹在一起，將最美的青春無私奉獻給了脫貧事業，湧現出許多感人肺腑的先進事跡。在脫貧攻堅鬥爭中，1,800多名同志將生命定格在了脫貧攻堅征程上，生動詮釋了共產黨人的初心使命。脫貧攻堅職工人員的付出和貢獻彪炳史冊，黨和人民不會忘記。共和國不會忘記。各級黨委和政府要關心關愛每一位犧牲者親屬，大力宣傳脫貧攻堅英雄的感人事跡和崇高精神，激勵廣大幹部群眾為全面建設社會主義現代化國家、實現第二個百年奮鬥目標而披堅執銳、勇立

新功。

習近平指出，脫貧攻堅取得舉世矚目的成就，走出了一條中國特色減貧道路，形成了中國特色反貧困理論（見表）。這些重要經驗和認識，是我國脫貧攻堅的理論結晶，是馬克思主義反貧困理論中國化最新成果，必須長期堅持並不斷發展。

堅決守住不發生規模性返貧底線

習近平強調，脫貧摘帽不是終點，而是新生活、新奮鬥的起點。要切實做好鞏固拓展脫貧攻堅成果同鄉村振興有效銜接各項工作，對易返貧致貧人口要加強監測，對脫貧地區產業要長期培育和扶持，對易地扶貧搬遷群眾要搞好後續扶持，對脫貧縣要扶上馬送一程，保持主要幫扶政策總體穩定。要堅持和完善駐村第一書記和工作隊、東西部協作、對口支援、社會幫扶等制度，並根據形勢和任務變化進行完善。要壓緊壓實各級黨委和政府鞏固脫貧攻堅成果責任，堅決守住不發生規模性返貧的底線。

習近平指出，鄉村振興是實現中華民族偉大復興的一項重大任務。要堅持把解決好「三農」問題作為全黨工作重中之重，持續縮小城鄉區域發展差距，讓低收入人口和欠發達地區共享發展成果，在現代化進程中不掉隊、趕上來。全面實施鄉村振興戰略的深度、廣度、難度都不亞於脫貧攻堅，要以更有力的舉措、匯聚更強大的力量，加快農業農村現代化步伐，促進農業高質高效、鄉村宜居宜業、農民富裕富足。

習近平指出，回過頭去，我們在解決困擾中華民族幾千年的絕對貧困問題上取得了偉大歷史性成就，創造了人類減貧史上的奇跡。展望未來，我們正在為全面建設社會主義現代化國家的歷史宏願而奮鬥。全黨全國各族人民要更加緊密團結在黨中央周圍，堅定信心決心，以永不懈怠的精神狀態、一往無前的奮鬥姿態，真抓實幹、埋頭苦幹，向着實現第二個百年奮鬥目標奮勇前進！

會前，習近平等領導同志會見了全國脫貧攻堅楷模榮譽稱號獲得者，全國脫貧攻堅先進個人、先進集體代表，全國脫貧攻堅楷模榮譽稱號個人獲得者和因公犧牲全國脫貧攻堅先進個人親屬代表等，並向大家合影留念。

中共中央政治局委員、中央書記處書記，全國人大常委會副委員長，國務委員，最高人民法院院長，最高人民檢察院檢察長，全國政協副主席，以及中央軍委委員出席大會。

各省區市和新疆生產建設兵團主要負責同志，中央黨政軍群各部門主要負責同志，黨和國家功勳榮譽表彰工作委員會成員，全國脫貧攻堅總結表彰工作領導小組成員，各民主黨派中央、全國工商聯負責人 and 無黨派人士代表等約3,000人參加大會。

“ 習近平金句 ”

一部中國史，就是一部中華民族同貧困作鬥爭的歷史

脫貧攻堅的陽光照耀到了每一個角落，無數人的命運因此而改變，無數人的夢想因此而實現，無數人的幸福因此而成就

所有深度貧困地區的最後堡壘被全部攻克。脫貧地區處處呈現山鄉巨變、山河錦繡的時代畫卷

貧困群眾的精神世界在脫貧攻堅中得到充實和升華，信心更堅、腦子更活、心氣更足，發生了從內而外的深刻改變

他們爬過最高的山，走過最險的路，去過最偏遠的村寨，住過最窮的人家，哪裏有需要，他們就戰鬥在哪裏

縱覽古今、環顧全球，沒有哪一個國家能在這麼短的時間內實現幾億人脫貧，這個成績屬於中國，也屬於世界，為推動構建人類命運共同體貢獻了中國力量

時代造就英雄，偉大來自平凡

脫貧攻堅職工人員的付出和貢獻彪炳史冊，黨和人民不會忘記！共和國不會忘記

中國共產黨領導和我國社會主義制度是抵禦風險挑戰、聚力攻坚克难的根柢保證

人民是真正的英雄，激勵人民群眾自力更生、艱苦奮鬥的內生動力，對人民群眾創造自己的美好生活至關重要

脫貧摘帽不是終點，而是新生活、新奮鬥的起點

來源：新華社

習近平：9899萬人脫貧 創彪炳史冊奇跡

全國脫貧攻堅總結表彰大會在京舉行 脫貧攻堅戰取得全面勝利